

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

پہلا نمبر ۲۱۸
یکم اگست ۱۹۴۷ء
۲۲ جمادی الاول ۱۳۶۶ھ
نمبر ۲۱۸

سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب
ربوہ ۲۰ ستمبر بوقت ۸ بجے صبح
کل دن بھر حضور کو وہی بے چینی کی تکلیف رہی۔ رات تیسرہ آگئی۔
اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجنب جہالت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کہتے رہیں کہ مولیٰ
اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و کاملہ
عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

اخبار احمدیہ

۰۔ ربوہ ۲۰ ستمبر۔ مسیخین سیرایون محکم
ملک غلامی صاحب اور محکم اقبال احمد صاحب
منسردی افریقہ میں تین سال تک
فریضہ تبلیغ ادا کرنے کے بعد کل مورخہ ۲۹
بروز سہ شنبہ شام کو چناب بھرپور سے
ربوہ واپس تشریف لے آئے۔ ان کے ہمراہ
گھانا کے دو حامی طلباء یوسف یاسین صاحب
اور عبدالواحد مدین داؤد صاحب بھی ربوہ آئے
ہیں۔ برہہ طلباء ربوہ میں دینی تعلیم حاصل کریں گے
اور جامعہ احمدیہ سے فارغ التحصیل ہونے
کے بعد اپنے وطن میں خدمت اسلام کا فریضہ
ادا کریں گے۔

دل ربوہ نے بہت کثیر تعداد میں بیکو
ایشن پیگمگر برہہ مسیخین السلام اور دول
طلباء کو نہایت پر خلوص طور پر خوش آمدید
کی۔ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب
دکھلائے دھول بٹیشہ تحریک جدید مسیخین
کے ترقیہ قدم کے لئے ایشن پوز تشریف لائے
ہوئے تھے۔ اجاب نے باری باری ان سے
مصافحہ و معاف کی اور انہیں بخت پھول
کے بارہ پناہ اھلا د سہاؤ و مرحمت
کجا۔ اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ
ان سب کا ربوہ میں آنا مبارک کرے اور انہیں
اسلام کی پیڑ سے بڑھ کر خدمات
بجائے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

”امانت تحریک جدید میں
روپیہ لکھوانا فائدہ بخش
بھی ہے اور خدمت دین بھی“
(ارشاد حضرت امیرالمؤمنین)
افسوسات تحریک جدید ربوہ

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جوانی کا زمانہ ہی وہ زمانہ ہے جس میں انسان آخرت کی پونجی بنا سکتا ہے

انسان اپنے لئے بہت یاد دوزخ کی بنیاد اسی زمانہ میں قائم کرتا ہے

ایک ہی زمانہ ہے جہاں دولت دہیں اور بڑے بڑے کے بیچ کا زمانہ ہے یعنی جوانی کا زمانہ جبکہ انسان خدا کی پرستش کر سکتا ہے
یہ زمانہ اس وقت قوت میں نشوونما ہوتا ہے۔ اگر یہی زمانہ ہے جس میں نفس امارہ ساتھ ہوتا ہے اور اس کے ساتھ ایسی آفات آتی ہیں
جس کو اگر انسان نگہداشت اور پوری کوشش نہ کرے تو اسی سے جہنم کی تیاری اور اگر پوری کوشش اور احتیاط کرے تو جنت کی تیاری
کرنے لگتا ہے۔ اس زمانہ میں نفس امارہ اس پر مختلف رنگوں میں حملے کرتا ہے اور اپنے زیر اثر رکھنا چاہتا ہے۔ یہی زمانہ ہے جو
معاذ اللہ کہ وہ اور یہی زمانہ ہے جس میں خاتمہ یا پھر کے لئے کچھ کرنے کا موقع ملتا ہے لیکن اس زمانہ میں ایسی آفتوں میں گھرنا ہوتا ہے
کہ اگر کسی نے اس کی یاد سے توجہ نہ کرے تو یہی زمانہ ہے جو جہنم میں لے جائیگا کیونکہ اس زمانہ میں جو اخلاق و عادات اور عقائد وغیرہ کا اپنے
آپ کو پائیدار بنانے کا پھر اس کا ان سے چھوڑنا محال ہوگا۔ پس چاہے تو وہ اس زمانہ میں اپنے لئے جنت کی بنیاد قائم کرے اور
چاہے دوزخ کی۔ اگر اس نے یہ زمانہ خدا تعالیٰ کی بندگی اور اس کی اطاعت اور اپنے نفس کے تڑپوں میں گوارا ہوگا تو اس کا اس
کو پھیلنے سے گام پیرانہ سالی میں جبکہ وہ کسی قسم کی عبادت وغیرہ کرنے کے قابل نہ رہے گا اور کس اور کا ہی اسے لاحق ہو جائیگی تو
ماتحت اس کے نامہ اعمال میں وہی نماز روزہ تہجد وغیرہ عبادات سمجھتے رہیں گے جو کہ وہ جوانی کے ایام میں بجا لاتا تھا اور یہ خدا کا
فضل ہوتا ہے کہ باوجودیکہ وہ عمل بجا نہیں لاتا پھر وہی اعمال اس کے نامہ اعمال میں درج ہوتے رہتے ہیں۔

دوسروں کا دنیا میں موجود ہونا جانوں کے لئے عبرت کا مقام ہے مگر انسان کے دل پر اس قسم کا حجاب پڑا ہوا ہے کہ وہ باوجودیکہ
کے نہیں دیکھتا اور باوجود سننے کے نہیں سنتا ورنہ اسی قسم کے نظاروں کو دیکھ کر وہ اپنے جوانی کے ایام میں خدا تعالیٰ سے اپنے تعلقات
مضبوط کرنے میں پس بچنا چاہیے کہ زمین زمانے بچپن جوانی پیرانہ سالی کے انسان پر کیسے شکل میں اور ان میں کس قدر مشکلات ہیں
لئے ہوتے ہیں۔ دو زمانے یعنی بچپن اور بڑے پا تو خود ہی سنتے اور ردی ہیں۔ ان میں انسان کچھ نہیں کر سکتا۔ ان دو ایام کا
زمانہ جوانی کا کچھ ہے جس میں انسان آخرت کی پونجی بنا سکتا تھا اسی واسطے اگر یہ زمانہ جوانی کا بڑی احتیاط اور ہوشیاری سے
بسر کیا جائے تو اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے امید ہے کہ خاتمہ یا پھر ہو جائے کیونکہ اتنی ہی زمانہ تو بے خبری اور غفلت کا زمانہ ہے
اللہ تعالیٰ اس کا مواخذہ نہ کرے گا لکن اللہ نفسا لا یرى سہما۔ ہر شخص بڑھے انسان کو دیکھ کر سمجھ سکتا ہے کہ وہ کیسا
بے پرواہی کا زمانہ ہے۔ اس لئے ان لوگوں پر خدا تعالیٰ کا بڑا فضل ہے جو جوانی میں اس زمانہ (ربوہ) کے لئے سعی کرتے ہیں
اور اس کا یہ نتیجہ ہوتا ہے کہ اس زمانہ پیری میں ان کے لئے وہی تقویٰ اور خدا کی بندگی بھی جاتی ہے۔ عرض آخر وہی ایک زمانہ جو جوانی
کے خدا تعالیٰ اور نفس امارہ کی شہزادوں کا زمانہ ہے کچھ کام کرنے کا زمانہ رہتا ہے۔ (تقریر علیہ السلام)

روزنامہ الفضل روم

مورخہ یکم۔ اکتوبر ۱۹۶۲ء

”الذائب من الذنب من لا ذنب له“

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
اپنی جماعت کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں :-
”اگر دنیا داروں کی طرح رہو گے
تو اس سے کچھ فائدہ نہیں کہ تم نے
میرے ہاتھ پر توبہ کی۔ میرے ہاتھ پر
توبہ کرنا ایک موت کو چاہتا ہے
تاکہ تم نئی زندگی میں ایک اور
پیداؤں حاصل کرو۔“

(ملفوظات حصہ سوم ص ۲۶۵)

اٹھم ۲۲۔ جون ۱۹۰۲ء

ان میں جس کی طرف توبہ کی
پیدا ہوتی ہے تو گویا وہ اپنی گزشتہ زندگی
کے لحاظ سے مرجاتا ہے اور وہ از سر نو
نئی زندگی میں پیدا ہوتا ہے۔ یہ حالت تقریباً
ہر سید طبع انسان پر آتی ہے۔ اگر وہ شروع
ہی سے نیک رہا ہو تو پھر بھی ایک زمانہ ایسا
آتا ہے جب وہ محسوس کرتا ہے کہ اس کی
نیکی صرف اس کی اپنی ذات تک محدود
ہے اس سے دوسروں کو کوئی فائدہ
نہیں پہنچ رہا۔

پھر یہ بھی ایک فطری بات ہے کہ
انسان جب تک ہر وقت ہوشیار نہ رہے
شیطان کا اس کو رفلاینا ممکن ہے۔
انسان پر اکثر ایسے لمحے آتے ہیں کہ وہ
برائی کی طرف راغب ہو جاتا ہے۔ جو لوگ
گمراہ ہوتے ہیں وہ ورغلائے سے
بھٹک بھی جاتے ہیں لیکن ایک مضبوط دل
دماغ کا انسان جس نے بالارادہ عزم پر
کیا ہو وہ ایسی لغزشوں سے بچ جاتا ہے۔
جب انسان سچی توبہ کر لیتا ہے تو لازماً
اس میں ایک عظیم تبدیلی پیدا ہو جاتی ہے
اگر ایسی تبدیلی پیدا نہ ہو تو اس کی توبہ
محض زبان تک ہی رہتی ہے حقیقی توبہ

وہ کسی نہ کسی طرح ٹپک ہی پڑتی ہے
اور پول کھل ہی جاتا ہے۔

آج تک دنیا میں کوئی انسان ایسا
نہیں ہوا جس کی پوری زندگی منافقت
کے پردہ میں گٹ گٹی ہو۔ بڑے بڑے
مشاطروں کا منہ فتح بھی ایسا نہیں
کر سکتے کیونکہ انسان کے اندر ایک

ایسی فطری چیز ہے جو اس کو سچائی کی طرف
اگلی رہتی ہے اور بڑے سے بڑا انکار
بھی اس چیز کا منہ بند نہیں کر سکتا۔ سچ
پر کچھ حصہ کے لئے انسان کا میا جی سے
اپنا کھیل کھیل سکتا ہے لیکن جو جی وہ
سچ سے آرتا ہے اس کا صلہ بدل
جاتا ہے اور وہ اپنی اصل حیثیت میں
آ جاتا ہے۔ اسی طرح کوئی منافق انسان
خواہ وہ اپنے فن میں کتنا ہی ماہر ہو دیر
تک ساری دنیا کو دھوکہ نہیں دے سکتا

اس لئے جو لوگ محض کسی دنیوی فائدہ
کے لئے الہی جماعت میں داخل ہوتے
ہیں وہ ہمیشہ تک اپنی حقیقت کو چھپا
نہیں سکتے۔ جو لوگ ایسا قیاس کرتے ہیں
کہ وہ جماعت کو دھوکہ دے سکتے ہیں
وہ سخت غلطی پر ہیں ان کا پردہ ضرور
چاک ہو کر رہتا ہے۔

بعض وقت انسان خود بھی اپنے
آپ سے دھوکہ کھا جاتا ہے۔ وہ خیال
کرتا ہے کہ اس نے بیعت کر لی ہے اب
وہ گناہ سے بچ گیا ہے اور اس کو نجات
مل گئی ہے لیکن وہ جب تک اپنے مخلصانہ
اعمال سے اس کو ثابت نہ کرے جب تک
وہ ہر تن نئی زندگی کے سمندر میں ڈوب
نہ جائے اس وقت تک اس کی توبہ اور
اس کی بیعت اس کے لئے کچھ بھی معجزہ نہیں
ہے۔ اسی بلکہ سیدنا حضرت مسیح موعود
علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”بیعت اگر دل سے نہیں تو
کوئی نتیجہ اس کا نہیں۔ میری
بیعت سے خدا تعالیٰ دل کا اقرار
پہنچاتا ہے۔ پس جو سچے دل سے
مجھے قبول کرتا اور اپنے

گناہوں سے سچی توبہ کرتا ہے
غفور و رحیم خدا اس کے گناہوں
کو غفور بخش دیتا ہے اور وہ
ایسا ہو جاتا ہے جیسے ماں کے
پریٹ سے نکلا ہے تب فرشتے
اس کی حفاظت کرتے ہیں۔“
(ایضاً ص ۲۱۲)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
فرماتے ہیں :-

”اس سلسلہ میں داخل ہو کر
تمہارا وجود الگ ہو۔ اور تم باطل
ایک نئی زندگی بسر کرنے والے
انسان بن جاؤ۔ جو کچھ تم پہلے کرتے
وہ نہ ہو۔“

(ایضاً ص ۲۶۳)

سچی بات یہ ہے کہ ایک سچے
اصحی کی پیمانہ لاکھوں کروڑوں انسانوں
میں ہونی چاہیے۔ وہ اندھیرے میں
چمکتا ہوا نظر آنا چاہیے۔ وہ جدر جائے
لوگ کہیں کہ یہ اصحی ہے۔ اس کے سلسلے
اس کو سوا مانگ بھرنے کی ضرورت نہیں
وہ اپنے معمولی لباس میں ہو ویسا ہی
جیسا کہ دوسروں کا لباس ہے مگر اسکی
آنکھوں سے جو دوسروں کی آنکھوں سے
ہی ہیں صداقت کا ایک نور نکل رہا ہو

”میرے پاس وہی آتا ہے
جس کی فطرت میں حق سے محبت
اور اہل حق کی عظمت ہوتی ہے
جس کی فطرت سلیم ہے وہ دور
سے خوشبو کو جو سچائی کی میرے
ساتھ ہے سو تکفہ ہے اور کشتش
کے ذریعہ سے جو خدا تعالیٰ کے
اپنے ماموروں کو عطا کرتا ہے۔

میری طرف اس طرح کھینچنے چلے
آتے ہیں جیسے لوہا مقناطیس
کی طرف جاتا ہے۔“

(حضرت مسیح موعود)

حضرت قمر الانبیا کے دو عظیم نشان علمی کا نام

ذات باری کے عرفان اور حضرت سید المرسلین کی سیرت پر گراں قدر تصانیف کی اشاعت

مسعود احمد خاں دہلوی

(۲)

غنی نفاذ سے تو مجھ ناچیز پر رحم فرما اور میری نیت کی اصلاح کر دے تا میری شامت اعمال کی وجہ سے میرا یہ بیان ان برکات سے محروم نہ ہو جائے جو تیری طرف سے صداقت کی تائید میں نازل ہوا کرتی ہیں۔ اے میرے آقا و مالک! تو ایسا ہی کر۔ امین یا ارحم الراحمین۔

سیدنا حضرت المصطفیٰ الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و جلالہ کی نیابت میں اللہ تعالیٰ نے آپ کے ذریعہ بھی ان لوگوں کو جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے۔ اور خدا اور خدا کے دین اور اس کی کتاب اور اس کے پاک رسول محمد مصطفیٰ کو بخار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں ایک کھلی نشتی جیسے اور محروم کی راہ نظر ہر کرنے کی طرف سے آپ کی یہ درد مندانه و عاجزانه دعا قبول فرمائی اور آپ کو اس موضوع پر ایسی عظیم نشان کتاب رقم فرمائے کی تو جن سے آواز کہ جو اپنے لوگوں میں اپنی مثال آپ ہے۔ یہ کتاب چار ابواب اور ایک تحریر پر مشتمل ہے۔ اس میں آپ سے محترم اور عابد فہم طریق پر وہ زبردست دلائل بیان فرمائے ہیں جن سے دل اس آئینہ اور یقین سے لبریز ہو جاتا ہے کہ ہر ایک خالق و مالک خدا ہے جس کے ساتھ تعلق پیدا کرنا ہمارے لئے از بس ضروری ہے۔ پھر آپ نے بتایا ہے کہ ہمارے خدا کی یہ یہ صفات ہیں اور اس کے ساتھ تعلق پیدا کرنے میں یہ یہ خواہشیں ہیں۔ نیز یہ کہ ہم اس کے ساتھ کس طرح تعلق پیدا کر سکتے ہیں۔ پھر اس میں آئینے خدا تعالیٰ کی سیرت کے عقلی دلائل دینے کے علاوہ وہ دلائل بھی بڑی شہدہ کے ساتھ پیش کئے ہیں جو ہم پرہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس طرح آپ نے دہریت کے دلائل کی تردید فرما کر اسے ریح دین سے اٹھا ڈیا ہے۔ اس میں دہریت کے مدد میں مغربی فلسفویں کے پیش کردہ نظریات کا رد بھی آجاتا ہے اور موعودہ زمانہ میں دہریت کی عمدہ تردید یعنی اثرت اکت کے نظریات کی بھی پوری پوری تردید موجود ہے۔ اور پھر کتاب کے آخر میں اس امر

آیتے اب ہم حضرت قرآن باریا کے ہر موقعی کارناموں پر غنی قدر تفصیل کے ساتھ خود کریں اور ان کی عظمت و اہمیت سے باخبر ہونے کی کوشش کریں۔ اس ضمن میں سب سے پہلے میں اللہ تعالیٰ کی سیرت کے آیات اور اس کی لامحدود صفات کی معرفت سے متعلق آپ کی گراں مایہ علمی خدمت کو لیتا ہوں یہ خدمت آپ نے عظیم الشان "نامی مکرملہ" اور کتاب تصنیف فرما کر انجام دی یہ انتہائی اہم کتاب تھی جسے قبل آپ نے اللہ تعالیٰ کے حضور نہایت درد مندی کے ساتھ ایک عاجزانہ دعا کی۔ یہ دعا اس امر کی آئینہ دار ہے کہ یہ کتاب رقم فرمائے کا عزم کر کے آپ نے کتنی عظیم الشان علمی خدمت سر انجام دینے کا بیڑا اٹھایا تھا۔ آپ نے اس خدمت کی سر انجام دہی میں ایسی ذات پاک سے مدد مانگی اور اس کے مقید بارگاہ اور نافع الناس ہونے کی قسمی سے اس کی جس کی وراہ اور اس کی اور غیر محدود ازل ابہری صفات سے دوسروں کو اطلاع دینے اور ان کے اندر بھی یقین و اذعان اور یقین ایمان پیدا کرنے کی نیت سے آپ نے اس خدمت کی سر انجام دہی کا بیڑا اٹھایا تھا۔ آپ نے خدا سے دعا کیا کہ اللہ کے حضور میں کمالی درجہ عاجزی کے ساتھ عرض کیا۔

"اے میرے ہونے! تو میری سب کمزوریوں پر اطلاع رکھتا ہے۔ اور میری علمی اور عملی حالت بھی مجھے پوشیدہ نہیں تو مجھے اپنے فضل سے یہ طاقت اور توفیق عطا کر کہ میں تیری رضا کے ماتحت اس مضمون کو مکمل کتاب پینا سکوں اور تو میرے الفاظ میں آخر پیدا کر اور میرے قلم کو صرف حق و راستہ کے طریق پر چلانا تیرے بندے میرے اس بیان سے قائلہ اٹھائیں۔ اور جیسے پیمانہ کاپی زندگی کا اصل مقصد حاصل کریں۔ اور اسے میرے مدد دی اور ہونا ہوگی انجائنت و نیک پانا ہوں لیکن خود میرے متعلق بھی تھے وہ علم حاصل ہے جو مجھے حاصل نہیں ہیں اگر تیرے علم میں میری نیت میں کوئی

کی باگوں کو تھا ہے جسے اس نے خاص منزل کا بیجا نام ہو۔ پھر آپ نے خدا تعالیٰ کی سیرت ثابت کرنے میں بحث کو اس طرح پر ہی نہیں چلایا کہ بحث صرف "ہونا چاہیے" کی منزل پر ہی محدود ہو جائے بلکہ شروع ہی سے آپ نے بحث کا ایسا انداز اختیار کیا ہے کہ ایک قاری "ہونا چاہیے" کی منزل سے آگے بڑھ کر کتنی اوقعتی طور پر "ہے" کی منزل تک جا پہنچے۔ اور اس کا دل اللہ تعالیٰ کی سیرت پر ایمان لاکر یقین کامل سے بھر جائے۔ اور وہ اپنے خالق و مالک سے تعلق پیدا کرنے میں اس میں ترقی کرتا چلا جائے۔ کتاب کی ایسی وہ سب سے بڑی خوبی ہے جس کی بدولت اس کے مطالعہ سے دلگہگاہ ہونے والوں میں ثبات پیدا ہوتا ہے۔ اور ایمان میں استحکام پیدا ہو کر تعلق و ایمان میں ترقی کی راہیں کھلی جاتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کی اس عظیم الشان علمی خدمت کو اس وقت اور غیر دل سب سے ہی بغیر استحسان نہ سمجھا اور یہ بہت سے دہریوں اور متشکک و متردد لوگوں کی دہریت کا موجب بنی۔ چنانچہ ایک بھروسہ کتاب کی اس مقبولیت پر حضرت قمر الانبیا سے ان الفاظ میں اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا۔ آپ نے فرمایا۔

"مجھے خوشی ہے کہ ایک کے توفیق سے طہق نے جس کے لئے یہ کتاب بھی لکھی گئی تھی اسے پسند کر کے نظر سے دیکھا اور بعض دلگہگاہے ہوئے تھو اور رزق ہونے والوں نے میری اس کتاب کے ذریعہ روحانی تسکین حاصل کی خالص اللہ علی ذالمثل دالہ التوفیق و المستعان۔" (باقی)

خدا کن لوگوں سے سپا کرتا ہے

حضرت سید موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"یقیناً یاد رکھو کہ جو لوگ خدا سے ڈرتے ہیں اور دل ان کے خوف سے ٹھیک جلتے ہیں انہی کے ساتھ خدا ہوتا ہے اور وہ ان کے جہنم کا دشمن ہو جاتا ہے دنیا صادق کو نہیں دیکھتی پھر خدا جو عظیم و خیر ہے۔ وہ صادق کو دیکھ لیتا ہے۔ پس اپنے ہاتھ سے انکو بچاتا ہے۔ کیا وہ شخص جو بڑے دل سے تم سے پیار کرتا ہے اور سچ بھلا لے کر تم سے پیار ہو جاتا ہے اور تمہارے منشاء کے موافق تمہاری اطاعت کرتا ہے اور تمہارے لئے سب کو چھوڑتا ہے کی تم اس سے پیار نہیں کرتے اور کی تمہارے سب سے جو نہیں سمجھتے پس جبکہ تم انسان ہو کر پیار کے بدلے میں پیار کرتے ہو پھر کیونکر خدا نہیں کرے گا۔ خدا جو جاننے کے ساتھ اس کا فائدہ اور دولت کو ان کے لئے دیتا ہے اور دنیا کو مقدم نہ کرنے والا ہے۔ سو تم اگر ایسے وفادار ہو جاؤ گے تو تم میں اور تمہارے غیروں میں خدا کا ہاتھ ایک فرق قائم کر کے دکھائے گا؟ (تذکرہ الشہداء ص ۷۵)

واقفین زندگی اور مقام توکل

مکرم الحاج چوہدری شبیر احمد صاحب بی۔ اے واقف زندگی

سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے :-

المدین النصیحة یعنی دین سراسر خیر خواہی ہے۔ لیکن جس طرح ایک بہترین دوا کا صحیح طریق استعمال جیسے بغیر جہد ثابت ہو سکتی ہے۔ اسی طرح ایسی خیر خواہی جو بے موقع اور بے محل ہو یا اس کی تم میں خلوص نیت نہ ہو وہ بھی انجام کار نقصان دہ اور ضرر رساں ثابت ہو سکتی ہے۔

ایک بڑھیا کی مثال

کہتے ہیں ایک باز شکار کرتے کرتے بید تھک گیا۔ یہاں تک کہ اس میں پرواز کی طاقت باقی نہ رہی اور اسے مجبوراً ایک مکان کی دیوار پر بیٹھنا پڑا۔ اس مکان میں ایک بڑھیا رہتی تھی۔ اس نے باز کو نہایت شرمندہ حالت میں دیکھا تو اسے ازراہ ترحم گود میں لے آیا۔ جب اس کی نظر باز کے پنجوں پر پڑی تو اس کا رحم اور جوش میں آ گیا کہ اس بچارے کے ناخن اس قدر بڑھ گئے ہیں کوئی لاشٹے والا نہیں بلاؤ آج یہ خدمت میں ہی انجام دے دوں۔ چنانچہ اس بڑھیا نے چلتی بیک اس باز کے پنجے کاٹ ڈالے۔ اب بظاہر اس بڑھیا نے باز کی خیر خواہی کی لیکن حقیقت میں اس کی زندگی تباہ کر کے رکھ دی۔ جن پنجوں کے بل بوتے پر وہ شکار کیا کرتا تھا وہ کٹ جانے سے اس کا کیا انجام ہوا ہوگا۔ یہ امر تشریح کا محتاج نہیں۔

واقفین کی خیر خواہی

واقفین زندگی یقیناً ہر فرد جماعت کی طرف سے خیر خواہی سے مستحق ہیں۔ لیکن اس معاملہ میں بڑی احتیاط کی ضرورت ہے۔ مبادا ان کے وہ پنجے جو خدمت دین کے لئے وقف ہیں اور جن کی بدولت وہ شہبازین کہتے ہیں ضائع ہو جائیں۔ اسی خیر خواہی کی روک تھام کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایک موقع پر فرمایا تھا :-

”اگر تم نے دعویٰ اعدا کر کے دلائل کو ہی عزت دینی شروع کر دی اور جب کسی نے زندگی وقف کرنے کا ارادہ کیا تو رشتہ داروں نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ یہ کھائے گا کہاں سے؟ تو اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ خدمت دین کا جذبہ مٹھاری آئندہ نسل کے دلوں سے

ہمارا ماحول اور اس کا علاج

اس میں کوئی شک نہیں کہ دنیا میں بڑی کشتی ہے جیسا کہ آیت ”رَمِقِمْ لِمَتَّاسِ“ میں مذکور ہے۔ لیکن اس میں یہ نکتہ یاد رکھنے کے لائق ہے کہ دعویٰ لذت کی کشتی ”المتاس“ کیلئے ہے ”الخواص“ کے لئے نہیں۔

سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے دنیا سے بلکہ منموذکر خدمت دین کا جو قابل تقلید نمونہ قائم فرمایا۔ واقفین زندگی کو وہی طریق اختیار کر کے ”المتاس“ کے زمرہ سے نکل کر ”الخواص“ کے زمرہ میں قدم رکھنے کی ضرورت ہے اور یہی وہ زمرہ ہے جو مذکورہ بالا پانچ صفات کا مظاہرہ کر سکتا ہو۔

بالفاظ دیگر الخواص کا مذہب اختیار کر کے بغیر مذکورہ بالا صفات اپنے اندر پیدا کرنا ناممکن ہے۔ الخواص کا مذہب کیا ہے؟ توکل علی اللہ! اس مقام کو حاصل کرنے کے لئے ہمیں ”الخواص“ کی سیرت کا براہ راست لہ کرنا رہنا چاہیے۔ ہمیں ہر موقع تک علی اللہ کی زندگی ایسے ایمان افروز واقعات سے بھر پور نظر آنے کی۔ ”جو وقت سے توکل علی اللہ فلو حسبہ“ کی قرآنی بشارت کی عملی تفسیر پیش کر رہے ہوں گے۔ یقیناً اللہ تعالیٰ اپنے متوکل بندے کو اس کی ہر مشکل اور حاجت کے وقت اس طرح عیب سے امداد فرمائے گا کہ عقل انسانی دنگ رہ جاتی ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام کی مقدس دعوت پر خدمت دین کے لئے سب سے پہلے اپنی زندگی وقف کرنے والے اور آئندہ آنے والے واقفین کے لئے دور حاضر میں ایک قابل رشک نمونہ قائم کرنے والے وجود یعنی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی سیرت طیبہ کا مطالعہ واقفین زندگی کے لئے از بس ضروری ہے۔ آپ کی زندگی میں توکل علی اللہ اور اس کے نتیجے میں ادا ہونے والے واقعات بڑی کثرت سے پائے جاتے ہیں۔ اور یہی وہ روشن اور بابرکت پہلو ہے جسے واقفین زندگی کو اپنانے کی ضرورت ہے۔ ذیل میں واقفین کے ازدیاد ایمان و عمل کے لئے ایک واقعہ درج کیا جاتا ہے جو محرم ۱۰۰۰ھ میں عبد القادر صاحب عربی سلسلہ نے اپنی تصنیف ”حیات نور“ میں محرم ملک غلام فرید صاحب اور مکرم ملک غلام احمد صاحب قنوری کے حوالے سے درج فرمایا ہے۔

واقفین زندگی کی پانچ صفات

خدمت دین کے لئے نوجوانوں کو دعوت دیتے ہوئے تحریک جدیدہ کے ابتدائی مسالوں میں ایک موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-

”وہی نوجوان اپنے آپ کو پیش کریں جو اس بات پر آمادہ ہیں کہ

- (۱) کامل اطاعت اور فرمانبرداری کا نمونہ دکھائیں گے۔
- (۲) عقل سے کام لیں گے۔
- (۳) اور تیسرے محنت سے کام کر سکتے ہوں۔
- (۴) جو سختی و عذاب سے کام لے سکیں۔
- (۵) پانچویں قابلیت رکھتے ہوں۔ ان اوصاف کے ساتھ ہی وقت مفید ہو سکتے ہیں۔“

(مطالعات تحریک جدیدہ)

حضرت خلیفۃ المسیح الاول کا ایک

ایمان افروز واقعہ

”حضرت مولوی صاحب حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ جب سیاسی حالات کے تحت ہمارے

جوں دشمنی کی ملازمت سے الگ کیے گئے تو بعد میں حالات سدھرنے پر مہاراجہ کو خیال آیا کہ مولوی صاحب ایک بہت بڑے عاقل و طیب شخص ان کو ملازمت سے علیحدہ کرنے میں ہم سے ظلم ادا نہ لگاتی ہوئی ہے۔ انہیں واپس لانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ آپسے جب عرض کی گئی تو آپ نے فرمایا

اب میں ایسی جگہ بھیج چکا ہوں

کہ اگر مجھے ساری دنیا کی حکومت

بھی مل جائے تو میں اس جگہ کو

نہیں چھوڑ سکتا۔ جو کچھ مہاراجہ صاحب کو اس ناخانی کا ثبوت سے احساس تھا۔ اس لئے انہوں نے اس کا ازالہ کرنے کی یہ تجویز کی کہ اب کی مرتبہ جگہ کا جھگڑا صرف اسی شخص کو دیا جائے جو مانع کا نصف حضرت مولوی صاحب کو ادا کرے چنانچہ اسی شرط کے ساتھ مسئلہ طلب کئے گئے۔ جس شخص کو جھگڑا لانا ہی نہ تھی وہ اسے نہ مانع کو حساب کیا تو خدا تعالیٰ کی حکمت کے اسے ٹھیک ۱۰۰۰-۳۰۹ روپیہ مانع ہو کر اس کا نصف ایک لاکھ چنانچہ ہزار بنتا تھا اور اسی قدر حضورؐ کے ذمہ نہ تھا“

(حیات نور ص ۱۸)

خدا کشیدہ الفاظ پر غور فرمائیں۔ گو سر پر ایک لاکھ چنانچہ ہزار روپیہ خرچ کیا باوجود اتنا لیکن توکل کیے مقام کو خدمت دین کی خاطر دنیا طلبی سے بلکہ منموذی۔ مہاجر کی دعوت انہوں نے موقع سے سر موٹو سلی۔

چونکہ آپ کے یہ قرضے کمی دنیا داری کا نتیجہ تھے بلکہ ہمدردی و خیرات اور ہمدردی مخلوق خدا کے نتیجے میں تھے ادا آپ نے وقت کی توفیق و روح کا مفادہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ پر کامل توکل کا ثبوت دیا تو اللہ تعالیٰ نے بھی آپ سے خارق عادت مشفقانہ سلوک فرمایا۔

پس واقفین زندگی کو مقام توکل حاصل کرنے کی لگاتار کوشش کرنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کی بشارتوں پر پورا پورا یقین رکھنا چاہیے۔ یہی وہ طریق ہے جس پر چل کر اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے وقت کے مقدس عہد کو نبھانے میں کامیابی حاصل ہو سکتی ہے۔ واللہ الموفق والمسنعان۔

دخانداد شبیر احمد خلیل المال اولیٰ تحریک جدیدہ

”میں اس لئے آیا ہوں تا لوگ

قوت یقین میں ترقی کریں۔“

(حضرت مسیح موعودؑ)

تاریخ عالم کے بڑے بڑے انسان کو بھی محمدؐ کے مقابلہ میں پیش نہیں کیا جاسکتا

” کبھی کسی انسان نے عظیم شہسوار اور تاجدار یا نقشبند برپا کر کے نہیں دکھایا جیسا کہ محمدؐ نے“

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں مشہور فریسی مستشرق لامارتین کا خراج عقیدت

حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پیداکردہ عظیم الشان لٹریچر ادر آپ کی قائم کردہ جماعت کی تبلیغ میں سعی کے براہ راست نتیجے کے طور پر مغرب کے عیب کی تمام کمینوں میں عظیم الشان روحانی انقلاب رونما ہو رہا ہے وہ اس امر سے ہی ظاہر ہے کہ آج ان عیب کی حمایت میں جہاں بھی رسالت دن حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اقدس میں نہایت بے باکی سے گفتگو کی جاتی تھی ایک طرف خدا کے فضل سے اسلام کی خاطر اپنا سب کچھ قربان کر دینے والے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر شہ زور درود بھیجنے والے ذرا مسلم دنیا کی کثرت سے بے شمار ہو رہے ہیں اور دوسری طرف عیسائی کلمہ والوں میں بھی ایسے لوگ کثرت آگے آ رہے ہیں جو

امداد حاصل نہ بھی اور سب سے بڑھ کر یہ کہ کبھی کسی انسان نے آتش عظیم اور آتش دیر یا انقلاب نہیں برپا کر کے نہیں دکھایا کیونکہ ظہور اسلام پر ابھی دو صدیاں بھی گزرنے نہ پائی تھیں کہ اسلام ایمان اور طاقت کے بل پر نہ صرف سارے عرب پر غالب آ گیا بلکہ اس نے ایران، خراسان، ماوراء النہر، مغربی ہندوستان، شام، مصر، حبشہ، اشعانی، افریقہ کا تمام مسلمان علاقہ، بحیرہ روم کے متعدد جزائر، اور مغربی یورپ کا ایک حصہ غلامے دعوے کے نام پر فتح کر ڈالا۔

اگر صحیح ہے کہ مغربی طاقت اور اس کے بائیں قبل وصال و دفن کے وقت اور حیران کن نتیجے میں ان لوگوں کو کسی انسان کے نالغہ اور نگر ہونے کے حق میں عیار اور حکم کی حیثیت رکھتے ہیں

حامل ہو گئے تھے اور کرنا، ان کے دل میں خدا کے لئے جگہ بنا اور خود ان کو خدا کے حضور میں بار بار کرنا بت پرستی کے تراشے ہوئے بے ڈھنگے مادی خداؤں کی طوائف الملکی کے درمیان سخی باری تعالیٰ کے معقول اور مقدس لہو کو نشانہ بنانے کی طریقہ پراز سر نو بحال کرنا۔ کبھی کسی انسان نے ایب عظیم الشان کام جو انسانی طاقت سے اس قدر بالا ہو۔ اس قدر بے مروتی کے عالم میں انجام دینے کا بیڑا نہ اٹھایا تھا۔ اس لئے کہ اتنے عظیم الشان مقصد کی تشکیل اور پھر اس کی تکمیل کے لئے محنتیں صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس خود اپنی ذات کے سوا اور کوئی آلہ کار نہ تھا۔ اور صحرا کے ایک گوشے میں رہنے والے گنتے گنتے چند آدمیوں کے سوا اور کوئی

اسلام کی صداقت و حقانیت اور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت و شوکت کے دل سے قائل ہیں۔ اس طرح تعصب کی گھٹیا محبت رہی ہیں اور صداقت کی آسمانی روشنی آشکارا ہو رہی ہے۔ جیسا پروفیسر ایسی مستشرق لامارتین (Lamaritine) اپنی کتاب "Histoire de la Turquie" میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں خراج عقیدت پیش کرتے ہوئے لکھتا ہے: "کبھی کسی انسان نے اپنے لئے بڑی عظمت یا بجزو کار اہتمام عظیم الشان مقصد مقرر نہیں کیا۔ عظیم الشان اس لئے کہ وہ مقصد اپنی ذات میں الہیاتی طاقت سے بالاتر تھا۔ وہ مقصد تھا کہ ان توہمات کو جو انسان اور اس کے خانہ کدو میں

ذکر ان سے جو تاریخ کے درجہ میں کسی بھی بڑے انسان کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ میں پیش کرنے کی جرأت کر کے تاریخ کی مشہور ترین بیٹیوں نے صرف طاقت حاصل کی، تاہم بنائے اور سلطنتیں قائم کیں۔ لے لے کے انھوں نے یہ کہا کہ ان کی سلطنتوں اور حکومتوں کی بنیاد ڈالی جو اگر وہ نہ ہوتے تو ان کی ہم نکلوں کے سامنے بے حیثیت ہو کر رہ گئیں لیکن اس عظیم شخص (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) نے نہ صرف قوموں، قانون سازی، سلطنتوں، فوجوں اور شاہی خاندانوں کو بگاڑ کر رکھا بلکہ ان کے دماغ اور دنیا کے ایک تہائی حصے کو بگاڑ کر رکھا ان اس سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہے۔ اسی پر بس نہیں اس لئے تو ایک ایسی کتاب کے بل پر جس کا صرف نسخہ قانون کی حیثیت اختیار کر گیا معاہدہ موجودہ باطل، مذہب، تعصبات، معتقدات اور دھوکے تلک کو بگاڑا۔ اور سب کو ہی مسخر کر کے دکھا دیا اس لئے ایک روحانی قومیت کی بنیاد ڈالی جس نے ہزار زبان اور ہر نسل کے لوگوں کو ایک کر دکھایا۔ اور وہ اپنے بعد امتیازی خصوصیت کے طور پر اس قومیت کا امت لکھنے نہیں معبودان باطل سے نفرت اور خدا سے واحد کے ساتھ شہادت و محبت کا جذبہ اپنی یادگار چھوڑ گیا

{ HISTOIRE DE LA TURQUIE . P . 276 }

محترم سید صادق علی صاحب قات پانگے

بِسْمِ اللّٰهِ وَ اِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ

دوبلہ محترم سید صادق علی صاحب ذات لغتہ صادق محمد دارالعلوم ٹاویان مورخہ ۲۷ ستمبر ۱۹۶۴ کو صبح ۶ بجے عجز قریباً نوے سال کراچی میں وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کو چھ ماہ قبل وفات ہوئے تھے۔ مرحوم کے چار بیٹے اور دو بیٹیاں ہیں۔ اجابہ جمعیت دعا کر کے اللہ تعالیٰ مرحوم کے جنت الفردوس میں درجات بلند فرمائے اور خاص مقام قرب سے نوازے۔ نیز چھوٹی بیٹی کو مہربان کی توفیق عطا کر کے ہونے دین دنیا میں ان کا حاضری و ناصر ہوا آمین۔

دوبلہ محترم سید صادق علی صاحب ذات لغتہ صادق محمد دارالعلوم ٹاویان مورخہ ۲۷ ستمبر ۱۹۶۴ کو صبح ۶ بجے عجز قریباً نوے سال کراچی میں وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کو چھ ماہ قبل وفات ہوئے تھے۔ مرحوم کے چار بیٹے اور دو بیٹیاں ہیں۔ اجابہ جمعیت دعا کر کے اللہ تعالیٰ مرحوم کے جنت الفردوس میں درجات بلند فرمائے اور خاص مقام قرب سے نوازے۔ نیز چھوٹی بیٹی کو مہربان کی توفیق عطا کر کے ہونے دین دنیا میں ان کا حاضری و ناصر ہوا آمین۔

جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ۱۹۶۴ء

مؤرخہ ۲۶-۲۷-۲۸ ستمبر ۱۹۶۴ کو پوٹھ منقہ ہوجا

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ مورخہ ۲۶-۲۷-۲۸ ستمبر ۱۹۶۴ بروز ہفتہ، اتوار پیر بمقام ریلوے منقہ ہوجا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

اجاب جماعت ابھی سے عزم کر لیں کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہو کر اس کی عظیم الشان برکت سے مستفیض ہوں گے، (بناظر اصلاح و ارتقاء)

ضرورت

تحریک ہدیکہ دفازدادہ حیدرآباد دوزن میں ٹیڈ مائیوں کا ضرورت ہے۔ تنخواہ دعامات حسب لیاقت اور تجربہ دی جائیں ملازمت کے خواہش مند اجاب پتہ ذیل پر اپنی درخواستیں صدر جماعت متعلقہ کی تصدیق کے ساتھ بھجوائیں یا دفتر کے اوقات میں بالمشورہ فرمائیں گے۔ (دیکھئے انوار جماعت تحریک حیدرآباد)

مؤرخہ ۲۷ ستمبر ۱۹۶۴